
Pointer fra brugerundersøgelse til den videre proces 

 

I dokumentet vil vi gennemgå resultaterne fra vores spørgeskema om gruppernes kommunikation, 

eksempler på hvordan en række grupper bruger Facebook, samt data for hvilke elementer på 

”Design for alle” der bliver brugt i den nuværende form det seneste år. Der var over 150 

spejdergrupper, der besvarede skemaet.  

 

Hvad er den konkrete problemstilling som undersøgelsen har sat fokus på? 

Hvis vi skal omsætte resultaterne til et problem, er en af de gennemgående udfordringer og 

efterspørgsler at tiltrække flere ressourcer til grupperne.  

Vi har udvalgt tre elementer som de vigtigste indsigter fra spørgeskemaet til at tiltrække nye 

ressourcer: 

- Over halvdelen af grupperne ser ’for få ledere’ som deres største udfordring, og hvis man 

lægger manglende frivillige til, er vi oppe på 70%. 

- Derudover henvender næsten 75% af grupperne sig primært til ’Forældrene’ (til spejderne i 

gruppen) 

- 53% af grupperne mener, at ’Lokale samarbejder’ kan hjælpe dem mest 

 

Her ses fordelingen over hvad grupperne selv ser som deres største udfordringer: 

 
 



Igennem vores spørgeskema har vi fundet ud af, at mange grupper ønsker hjælp og værktøjer til at 

forbedre deres kommunikation. Størstedelen af grupperne kommunikerer primært til forældrene i 

gruppen, og samtidigt ser 55% af grupperne antallet af ledere som deres største udfordring. 

Derudover er der en moderat korrelation mellem disse to variable, og her ligger der et potentiale 

som bliver uddybet senere.  

Næsten alle vores grupper bruger Facebook som deres primære kommunikationskanal, og derfor 

ser vi materiale til sociale medier som et af centrale elementer i projektet. Dog mener 53% af 

grupperne selv, at det er lokale samarbejder, såsom presseskabeloner eller indlæg til lokalavisen, 

der kan hjælpe dem mest. Derfor skal der også udvikles guides og inspiration til de grupper som 

ikke ønsker kun at gå digitalt. 

Udover at udvikle materiale, som dækker gruppernes behov og efterspørgsler, mener vi at det er 

essentielt, at grupperne selv finder frem til hvad deres problemstilling er, og dermed hvad der er 

den bedste løsning for dem. Vi tror, at fx et flowchart vil være en inspirende og nem måde for 

grupperne at få overblik over deres problemstillinger. 

Åbne arrangementer er noget som mange grupper laver for at skabe lokal synlighed. Selvom det 

fylder meget i spørgeskemaet, er det ikke noget vi vælger at lægge vægt på i denne del af 

projektet. Det vil få sit eget fokus. 

 

 

Gruppernes kommunikation 

 

90% af alle grupperne bruger hovedsagligt Facebook til deres kommunikation, og derfor har vi i 

dette afsnit forsøgt at give et overblik over hvordan grupperne kommunikerer i hverdagen.  

Her vil vi præsentere en række opslag som indkapsler de mest almindelige opslag som grupperne 

laver på sociale medier i hverdagen: 

 

 

 

 

 



 

 

Billeder og fortællinger fra gruppen 

Denne form for opslag er gennemgående for størstedelen af grupperne. Her bliver Facebook brugt 

til at fortælle historie og vise billeder fra møder og andre aktiviteter i gruppen: 

 
  

Det her opslag er et eksempel på hvordan gruppen både bruger deres platform til at fortælle og 

vise billeder om deres juleafslutning, men også promovere deres salg af juletræer i byen. 



 
 

Her er endnu et eksempel på hvordan mange grupper dokumenterer og kommunikerer 

spejderlivet fra uge til uge. Denne gruppe har været gode til at tage billeder og beskrive hvad 

mødet handler om, så alle kan forstå det.  

 

Informationsopslag 

 
 

Mange grupper bruger primært deres Facebook-side som en opslagstavle med informationer om 

begivenheder, aflysninger og nyheder i gruppen. 



Andre eksempler på opslag:  

 

   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Design for alle 

Den store udfordring med ’Design for Alle’ er at få grupperne kender til værktøjerne, og endnu 

færre har anvendt dem.  

- 57% af grupperne kender slet ikke Design for Alle 

- Derudover er det kun omkring 25% som har anvendt ét eller flere af værktøjerne 

- Flere grupper fortæller, at deres mest succesfulde tiltag (for at styrke lokal synlighed) har 

været indlæg/artikler i lokalavisen 

 

Herunder ses fordelingen af hvad grupperne selv mener, kan hjælpe dem mest dem at styrke 

deres lokale synlighed: 

 

Data fra Design for alle 

Her er der et overblik over hvilke elementer på som grupperne har gjort brug af på Design for alle 

det seneste år. Ligesom det er afspejlet i spørgeskemaet, har størstedelen af de besøgende brugt 

skabeloner, logoer, illustrationer og PR-materiale. Derudover har der også været en del besøgende 

på den generelle temaside for kommunikation på dds.dk. 



 
 
 
Gruppernes ønsker: 
 
Diagrammet herunder viser hvordan grupperne ønsker hjælp til at kommunikere. Over halvdelen 

af grupperne ønsker hjælp til at styrke og forbedre deres nuværende kommunikative tiltag. 

Derudover bliver det også tydeligt, at 38% af grupperne primært ønsker hjælp til at skabe nyt 

kommunikationsmateriale eller bruge skabeloner på deres forskellige platforme. 

- I den forbindelse er ’Hjælp til hjemmeside’ den mest efterspurgte platform, som grupperne 

ønsker hjælp til. 53% af grupperne efterspurgte dette 

- Herefter følger ’Facebook’ med 48%, samt ’Lokalavisen’ med 43%  



 
 

Kun 6% af grupperne siger, at de er interesserede i at kommunikere på nye platforme. Den 

kategori ser vi lidt som et wildcard, da vi mener, at mange grupper kunne få noget ud af at bruge 

nye platforme som f.eks. Instagram. Derudover er der en mulig fejlkilde her, fordi det er 

gruppelederne som har besvaret spørgeskemaet, og måske ikke har kendskab eller indblik i 

Instagram. 

 

 

Typer af kommunikation: 

56% af grupperne ønsker både at styrke deres interne og eksterne kommunikation. Derudover vil 

32% forbedre den eksterne kommunikation, og kun 12% vil have hjælp til deres interne 

kommunikation: 

 



Fordelingen på dette diagram finder vi meget interessant i forhold til udvikling af materiale til 

grupperne. Det eksterne aspekt dækker fint over den efterspørgsel for presseskabeloner og andet 

materiale til lokale medier.  

Derudover ser vi stor værdi i at udvikle noget materiale, som kan dække over både intern og 

ekstern kommunikation for grupperne. Som beskrevet ovenfor er Facebook den mest udbredte 

kommunikationskanal for grupperne, og her ser vi en god mulighed for at hjælpe grupperne med 

at lave opslag, som både kan være relevante internt og eksternt. Vi har en forestilling om, at der er 

overlap mellem hvad spejderforældrene ønsker at se, og hvad nye/kommende medlemmer kigger 

efter når de skal vælge hvor deres børn skal gå til spejder.  

I denne kommunikation mener vi også, at der ligger et uudnyttet potentiale for grupperne til at 

hverve nye ledere. Meget få grupper bruger også tid på at kommunikere og vise lederfællesskabet 

i gruppen. Her ligger der potentiale for at skabe fortæller fra ’den anden side’ af spejderlivet, og 

det kan være med til at inspirere og tiltrække ledere. Da mange grupper finder nye lederkrafter i 

forældrene, og at 75% af grupperne ser forældrene som deres primære målgruppe for deres 

kommunikation, ser vi stor værdi for grupperne at kommunikere og promovere lederfællesskabet.   

 

 

 

 


